

# 上海证券报

贴近市场 贴近行情 贴近散户  
优惠价1.00元  
**证券大智慧**  
新华通讯社重点报刊  
中国证监会指定披露上市公司信息报纸  
中国保监会指定披露保险信息报纸  
中国银监会指定披露信托信息报纸  
国内统一刊号 CN31-0094  
2007.9.9 星期日 第4597期

股文观止 (奇文共赏·疑义相析)  
传闻求证 (小道正道·各行其道)  
大单投注 (短线热门股曝光)  
个股点评 (所有股票网打尽)  
机构股票池 (中线成长股跟踪)  
开放式基金 (究竟买哪一只好)  
研究报告 (机构投资评级)  
大鳄猎物 (资金热钱流向)  
鸡毛信 (下周特别关注)  
消息树 (本周新闻综述)  
应时小报 (随时就市追导热点)  
停板大揭秘 (涨停跌停必有原因)  
强者恒强 (追涨者乐园)  
股金在线 (解套门诊部)  
**目录**

创业板市场有望明年初启动 P3  
桂浩明:5000点上方该持什么股票 P1  
陆水旗:理性行为导致非理性结果  
多重压力下市场格局会否改变 P2  
基金净值波动 继续持有是上策 P6  
大盘股发行导致套现压力加大 P2  
长江证券研究报告  
以主题投资方式应对高估值困惑 P5

# 基民扩容与股市上涨

在股指站在5200点高地之上时，一个新的市场现象不可忽视，那就是基民队伍的扩容跑到股民前面去了，目前每天新入市的基民远远超过新开户的股民，以至于最近无论是新基金的发行还是老基金的申购，都一抢而空。

这两年股市的财富效应吸引了老百姓的眼球，老百姓的理财意识得到了空前的启蒙，从来没做过股票的人开始从股民做起，在5000点之上已从股市中退出来的人，人离开了股市，但钱没离开股市，改投基金了。这就是股指突破了5200点但走势依旧强劲的原因所在。中国股市进入了这样一种循环：钱进基金，基金买股，越买越涨、净值上升、基民赚钱，越来越多的钱继续涌入基金。这样的循环愈演愈烈的基础是，即便如今股指到了5200点之上，但股民和基民队伍的人数只有区区六七千万，一个13亿人口的国家，这种势不可挡的扩容会产生什么样的效应，真的很难想象。

之所以股市在两年中涨了4倍，到5300点时老百姓依然入市心切，其原因不外乎如下几点：

其一、居高不下的CPI指标使负利率状况愈演愈烈，钱放进银行会耗在通胀中，还不如买基金，基金过往的战绩都跑赢了股市，在股指5300以上时已不敢买股票，房子又买不起，存银行会受到通胀的影响，使资金的购

买力下降，那就只好买基金了。

其二、没有沽空机制的中国股市走上了股价上升的华山一条道。现在有的经济学家提出要吸收1990年日本股市的教训，其实这种担忧是多余的。如果了解一下当年日本股市发生的股灾，就会发现，日本股市是被当时的国际游资做空打压下去的，受打压的还有日元，而如今中国股市没有做空机制，所谓市场的“空头”也就是抛出自己手中的股票，要解决这种结构性缺陷，只有通过调节股票的供求关系来缓解股市上涨的压力。

其三，进入良性循环的上市公司业绩大幅提高是股价得以支撑的根本理由。近年来，相当部分上市公司主营业务收入大增，更重要的是股权投资收益使一大批上市公司获得了业绩爆发性的增长，这在全球股市中也是罕见的。

两年牛市行情带来的不仅仅是指数从1000点到5200点的变化，还带来了社会的财富效应和投资者队伍的扩容，这种扩容的势头真的难以想象，17年以来，我们跟着市场从100点走到现在的5200点，当年的股民队伍充其量也就10万人左右，如今股民和基民队伍已发展到六七千万，更重要的是，老百姓的理财意识已经从启蒙发展到参与，这种发展潜力是全世界都没有的，中国股市是一个令人敬畏的市场。

应健中

# 蓝筹泡沫殃及散户池鱼

都说5000点之上的股市有泡沫，但对于“5·30”时就被套牢的中小散户来说，这“泡沫论”来得可真不是时候。“5·30”之后主力大肆做多指标股，造成指数虚高，制造蓝筹泡沫。广大散户是赚了指数不赚钱，大多数人至今尚未解套，而挤蓝筹泡沫导致股市震荡，他们手中的股票又都跟随下跌，实在是苦不堪言啊。

上海证券报 | www.cnstock.com 即时互动

## 首席分析师·股市让黑嘴走开

### 5000点上方该持什么股票

桂浩明

上次谈了5000点上方持股还是持币的问题，结论是应该持有一部分股票。那么，到底应该持有什么样的股票呢？

我们曾经多次提到，不管从什么角度来说，现在股票的价格都不能算便宜，尽管还有不少研究机构费尽心思去寻找“价值洼地”，但即便是找到了这种股票，价格也未必真正便宜。换言之，如果仅仅是从公司的业绩出发，现在要发现一只被明显低估、可以放心持有的股票，恐怕不是一件容易事。虽然“增长”是股市永恒的主题，但至少在现在，人们如果光用“增长”的视角来选股，是勉为其难的。面对现实，投资者的选股思路应该是什么呢？

应该说，现在支撑股市上涨的各项因素中有一项是温和通胀，也就是资产价格的上涨以及本币对内的相对贬值。温和通胀的出现使得资产价值面临重估，相应其价格也会走高，表现在股市上就是这些被证券化了的资产价格的上涨。既然这样，人们就不妨以此为思路来考虑持有什么样的股票。答案似乎很简单，就是持有那些价格最容易上涨的资产。一般来说，这些资产价格的上涨在通胀过程中会超过通胀的幅度，同时也能创造出比通胀幅度更大的利润提升空间。很显然，持有这样的资产，既能回避通胀所带来的资金贬值的压力，也能分享资产增值的好处，更能获得利润明显提高所带来的收益。如果做到了这一点，即便是在5000点上方持有股票，还是可以放心的。毕竟，通胀的趋势短期内不会改变，这样资产的增值就是有保证的。

从目前的实际情况看，最容易上涨的资产主要是资源类的，它们集中分布在上游原材料行业中，如矿山、水电行业、房地产行业也可以归在这个大的范畴之内。在温和通胀的条件下，资产价格的上涨总是遵循从上游向中游再向下游转移的规则，而在这个过程中，上游资产的涨价幅度通常会更大一些。此外，对上游行业来说，大量的资源不是不可再生的（如煤炭、石油），就是开发空间是相对有限的（如水电）。总体上来说是用掉一点就少一点，在没有出现重大的技术革命改变对某些资源的依赖时，这些资源价格的上涨几乎是不可逆转的。房地产行业也类似，因为在理论上土地的供应是有限的，中心城区的土地资源更是极度稀缺。因此，在温和通胀的条件下，持有这些资产实际上就占据了资产配置上的一个制高点，很可能很从容地面对通胀乃至股票高估值所带来的挑战，境外市场的经验也证明了这一点。从境内的实践看，这几年上游资源、地产类股票的表现普遍要好于中游、下游行业的股票，有色金属、煤炭、水电、地产类上市公司之所以会受到广泛的追捧，主要原因也就在如此。前年，国内两大石油巨头不惜巨资将几家生产石油的上市公司私有化，现在看来这是何等高明的买卖。这也从一个角度表明现在持有资源类资产的重要性。

沪深股市上的资源类股票价格已经上涨了很多，近期则有所调整，有人担心其行情是否已经结束。其实，调整并不等于行情结束，从技术上讲，如果股价上涨得过快，调整当然是需要的。但在通胀预期仍然强烈的情况下，这些资产的价值发现远远没有结束，今后还会有很大的行情。这些股票应该作为5000点上方证券投资的首选。进一步说，只要温和通胀还在延续，同时整个股市估值仍然较高，持有这类股票就会有足够的安全边际和可靠的收益空间。

（本文作者为申银万国研究所首席分析师）

### 拳击手站起来的概率

文兴

从前笔者曾举过一个例子较生动地说明了应该采取的股市操作手法，当时所举的例子自己早就忘了，最近在聚会时，一位朋友重提这个例子，大家对之很感慨。

笔者所举的这个例子是借用拳击比赛，两名拳击手互相猛烈攻击，其中总会有一位被击倒，问题在于我们是不是要下注赌被击倒的那名拳击手会再次站起来，当然，在比赛开始后的一个阶段，人们总是会赌倒地者能站起来，因为一击就倒，站不起来的只是小概率事件，如果这名拳击手再度倒地，人们依然会赌他能重新站起来参加比赛。

如果把此例应用在股市上，投资者一看就明白了——大盘或股票跌了，人们总认为其还会涨回来，这种情况叫调整，我们不会以为一回调就是顶部，总相信大盘还会回升，还会创出新高。

一些朋友很注意笔者的文章，他们用这个例子互相鼓励，2000点时赌大盘还会创新高，从3000点赌到4000点，赌到5000点，他们问笔者能否再赌下去？

笔者当时就回答，那名倒地的拳击手多次倒地后，其后的大概率事件就是倒下不起。现在想想这种回答不太准确，准确的回答该是什么呢？

近期舆论中有关风险的风声渐渐大了起来，谈论中的“泡沫”变成了“蓝筹泡沫”，对于泡沫的讨论，笔者不是太感兴趣，总认为这是一个无法准确回答的问题。有人引用格林斯潘的一段话：只有在崩溃之后，人们才知道前面出现了泡沫。按照格老的结论，什么是股市的顶峰呢？那就是回落之后无法再涨回的位置。

仍然沿用拳击手的例子来说，之前我们下注总是赌拳击手还能站起来，在多次赌对之后，还是赌他能重新站起来吗？当然，我们依然赌他还能站起来，但这样做的话，总有一次是错的，那名多次倒地的拳击手终于会站不起来。那么，如何控制最后赌错的风险呢？那就是控制赌注的大小，越往下注越要小而不能越赌越大，充其量是与前面的赌注一样。

这样的策略大概能应付目前的股市状况，也能较准确地回答朋友的问题。

（本文作者为杰兴投资总经理）

### 理性行为导致非理性结果

陆水旗（阿琪）

关于5000点之上行情泡沫的争论已经越来越激烈，这种分歧主要存在于机构投资者、理性投资者、市场研究人士的层面上，最近两年才入市、不识泡沫为何物的新股民才不会理会泡沫的大小或者泡沫是什么颜色，更不会理会接二连三的调控措施，仍在义无反顾地直接入市或者通过基金间接入市，从而使行情的流动性到达史无前例的程度。无论是“5·30”之前低价股狂潮的群众运动，还是当前期民买基金、基金买蓝筹股买到“冒泡”的行情，一切都是超额流动性的表现。以至于在5000点之上所有市场人士看高行情的唯一依据是：只要流动性仍在，市场就难以走坏。观察流动性变化已经成为评判股指还能走多高或是否进入调整的主要标志。至少目前这仍是一个非常迷惑人且难以推断的谜。

受到股市财富效应的感召，今年以来成群结队入市的投资者显然有着一个共同的心理特征，那就是股市赚钱多、股市赚钱快、抓紧大牛市中的暴利机会……这种心理特征在社会上不断蔓延，形成一个规模庞大的心理群体。早在19世纪，著名的法国心理学家勒旁（Le Bon）对心理群体就有独到的研究并形成了心理学上的“勒旁定理”：1、精神统一性定理。心理群体中绝大多数成员的情绪与观念都被统一到同一个方向，成员中理性化的个性成分都被消除；2、整体智能低下定理。当形成一个心理群体时，该群体的总体在决策或行为时所表现出的智能水准将远远低于群体中成员在作为个体决策或行为时的智能水准；3、缺乏逻辑思维模式定理。心理群体几乎不具备逻辑思维的推理能力，也不接受任何逻辑思维方式的影响，并且具有极高的想象力，极易接受形象思维方式的影响。心理群体形成的机理与过程是：先情绪激发，后情绪传递，再思维接受。心理群体的整体心理特征是：冲动性、服从性、极端化。

用“勒旁定理”或许能解释当前被泛滥流动性推动的行情及其演变的趋势，在负利率的现状和通胀预期增强的背景下，任何一个个体的理性行为就是尽可能地买入并持有投资性资产，以避免货币资产的损失。而当这些个体的理性行为成为一种群体行为并成为绝大多数人的思维定势之后，其产生的资产价格将是非理性的。

（本文作者为证券通专业资讯网首席分析师）

### 牛市中也应保持清醒

王利敏

刚刚过去的8月份上证指数大涨了747点，可谓本轮牛市涨幅之最。值得注意的是，这是在7月股市已经大涨了650点的基础上出现的。本周一则新闻揭开了股市持续大涨之谜：8月份A股市

## 博客风云榜·我也能当股评家

责任编辑:张伟 组版:顾雯

### 大可不必像惊弓之鸟

魏道科

股指创新高之后，近日上升速率有所降低并出现小幅回调，不少人担心大盘仍有调整的压力，应该说这种担心不无道理，即使是牛市也不可能天天创新高，日日拉阳线。但投资者成熟多了，不再像“5·30”时那样惊慌失措，大多数人都能泰然处之。尽管之后可能还会有相应的调控措施，供求关系可能会有微妙的变化、上市公司业绩增速将放缓等等，但大盘阶段性调整并不意味着行情的转折。在纷繁复杂的市场中要善于把握大趋势，时常惊恐者往往无法充分分享牛市的成果。

上市公司业绩增长可能还会超过预期，股指的上升高度也可能超过多数人的预料。2006年年末，分析师们一般预计2007年业绩同比会增长20%左右，自第二季度起业绩增幅会大幅下降。实际上业绩增速虽然有所回落，但并不如想象中那么大。更意想不到的是，目前分析师们将2007年业绩同比增长提高到50%，同时将2008年业绩同比增长提高到35%。届时有关数据还会超过多数人的预期。人们担心在业绩增长中之投资收益占了较大的比例，如果牛市转向，投资收益会大幅缩水。笔者认为，至少在今年这种担心是多余的，仅上市公司的股权投资潜在收益就相当可观，随着解禁时期的到来，潜在收益将部分转化为实实在在的收益。

大盘本身需要巩固。就上证指数而言，从7月初的3563点至今上升了近两千点，期间没有经过像样的调整，适当休整一番有利于后市走得更稳健更久远。可是市场有时是不以人的意志为转移的，大有“只争朝夕”之势，股指两个多月以来从绩优股的上涨拓展到题材股的炒作，有的品种反复炒作了数轮，某些股票甚至以连续涨停的方式运行，从侧面反映出市场人气的高昂。上证指数5266点至5391点区间本身存在一定的阻力，需要一段时间来消化，之后将向更高的目标运行。

需要指出的是，存款准备金率的调整并不是直接针对股市的，牛市的基础不会因此而动摇。人民币兑美元逐渐升值的趋势并没有改变，流动性更加充裕，投资者申购基金的积极性空前高涨，一天新增数十万基民，基民投资队伍的潜力还有多大尚难预料。上市公司业绩的增长超过大多数人的预期，新的投资者入市的动力是资金充裕重要源泉之一，后市股指上升空间依然广阔，今年和明年股指的高点将会超过很多人的预期。当然，随着股价的反复走高，选股的难度在逐渐增加，难免给人以高度不胜寒之感。目前两市的动态市盈率不算低，股指如果在目前的水平作些整理，犹如在登山过程中建造营地，为下一次攀登新的高度积蓄能量。

（本文作者为资深高级分析师）

### 红色周一并非幻想

挚爱成就梦想

股市中只有两种力量决定涨跌，一种是空方，一种是多方，空方能量多了，就会跌，多方能量多了，就会涨。这一次利空又赶上周末，如果下周大盘要暴跌的话，本周五应该破5257点却没破，这充分说明主力还在积极做多。作为个股来说，如果业绩很好，又是主力和基金重仓的品种，前期也没大涨过，就没必要看跌。做股票要有耐心，要能拿住手中的好股票，不要主力一洗盘你就下车了。下周一红色的可能性很大，原因很简单，大盘跌得太快了。

（本文作者为知名分析师）

### 下周一将探明调整低点

老倪先生

估计下周一大盘还有下探的可能，将考验10日均线的支撑力度，万一大盘有效跌破10日均线，就要提高警惕。笔者估计这次调整还是能得到10日均线的支撑，下周探明调整低点，调整结束后继续上行。

一线蓝筹股是本周五调整的主力，一线蓝筹股近期持续调整，导致周五跌幅加大，给人的感觉岌岌可危。这是完成热点转换必需的过程，看似即将被一线蓝筹股很可能在大盘出现危机的时候正式启动，并一举扭转大盘和蓝筹板块的颓势。

更多精彩内容请看  
<http://yuiop.blog.cnstock.com>

更多精彩内容请看  
<http://nixm.blog.cnstock.com>

### 调整风暴开始进行预演

北方操盘手

本周五下午两市没有延续上午的反弹而是继续阴跌，上证指数最终收于5277点。从盘面观察，银行、房地产等龙头板块纷纷出现破位杀跌的走势，成为推动股指下行的主要力量。大盘面临的压力越来越大，资金的压力主要来自H股回归A股的速度加快，消息面的压力主要来自收缩流动性的措施不断推出，加上技术面不支持继续上涨，大盘有可能展开充分的回调。在大盘震荡期间，投资者要注意控制仓位，这样可以有效地回避风险。

更多精彩内容请看  
<http://bfcpo.blog.cnstock.com>